



# 红色展览,让青少年走近历史

邵宁

新民眼·首席视点

“妈妈,什么是五卅运动?”

“是发生在1925年上海人民反对帝国主义的爱国运动,之前因为日本资本家和英国巡捕打死了中国工人和学生,制造了五卅惨案,所以激起了中国人的反抗。”

“中国人死了多少啊?”

“大概几十个吧。”

“那帝国主义死了多少人?”

这是前几天我在“日出东方——上海市纪念中国共产党成立95周年主题展”内听到了一对母子俩的对话。孩子大约不到十岁,一边参观一边连珠炮般提出问题,妈妈耐心地给他讲解着。由于展览运用了视频、图片、场景再现等手段,因此孩子充满兴趣。

在建党95周年到来之际,上海举办了多个“红色展览”,仅展览中心就有两个——西一馆的“复兴之路”上海展和东一馆的“日出东方”主题展。“复兴之路”是中国国家博物馆的基本陈列,也是目前唯一一个全面展示中华民族170多年复兴之路宏大主题的陈列展览。2012年11月29日,习近平总书记参观“复兴之路”基本陈列,第一次提出实现中华民族伟大复兴的中国梦。此次上海展是“复兴之路”展览自2012年11月展出以来,首次走出北京。

“日出东方”主题展是由中共上海市委宣传部、中共上海市委党史研究室主办的,披露了许多鲜为人知的史料。更让人耳目一新的是,党史展览并非是教科书般的记叙,而是通过一个个小故事来叙述和展现。比如,经过历史考证,中共一大是7月23日召开的,可为什么建党纪念日是7月1日呢?不少市民在展览中能够找到这个答案。原来,1938年5月,毛泽东在《论持久战》



孙绍波画

的演讲中,最早提出“今年七月一日,是中国共产党成立十七周年纪念日。”当时在延安的一大代表只有毛泽东和董必武两人,他们只记得会议是在夏天开的,这样,就把7月1日作为党的纪念日。

近日,中共一大会址纪念馆的展示陈列也迎来了大“变脸”。原来馆内的“中国共产党创建历史文物陈列”,自1999年起对外开放以来,17年未作改变。今年,经过馆方120天的改建布展,馆内基本陈列全部更新,展示面积扩大了一倍,更增添了许多珍贵文物、艺术作品和多媒体影像资料,富有时代气息。明天,“伟大开端——中国共产党创建历史陈列”就将与参观者见面了。

今年的红色展览普遍受到参观者好评,是因为主办方进行了许多创新,同时,将党史与上海历史结合起来,也是几个展览共同的亮点。比

如“日出东方”主题展内,有一张老上海地图,前面总是聚集了许多参观者。这幅地图上标注着1921年至1933年间,中共中央20多处主要机关所在地:一大、二大、四大等会址,中共三大后中央局机关旧址,中央军委机关旧址……不少参观者还在地图上找到了自己从小生活过的马路、弄堂。又如,一大会址的“伟大开端”陈列中,有一幅“1920年的复兴公园街区”地图,因为陈独秀、邵力子、李汉俊、陈望道等人当年都在法国公园(今复兴公园)周边街区生活居住,馆方还制作了一组按比例缩小的房屋模型,生动直观。

这些红色展览吸引了各年龄段的市民,其中还有不少稚气的面孔,他们在学校的组织下或家长的带领下前来参观。周日,一位带着孩子来参观“日出东方”主题展的男士说:“我希望带孩子来看看,中国的历史进程是如

何改变的,这是最生动的教育。”

的确,无数青少年在展厅里看到了上海的过去。什么是石库门?老虎灶是什么?从小生活在优美的商品房小区里的孩子,看到这些都会发问。上海解放后的第一任市长是谁?上海的第一张股票是什么时候发行的?作为一个上海00后,不知道这些可不行!近年来,“民国豪门剧”充斥荧屏,不少文学作品也热衷于描绘老上海的风花雪月、纸醉金迷。然而,100年前、90年前、80年前的老上海,究竟是什么样的?走进展厅,孩子们可以看到更真实的历史,更残酷的现实。参观完这些展览,人们还能有更深刻的感悟,因为实实在在看到了国家从贫弱走向强大的整个过程。

忘记过去就意味着背叛。这,也是今年举办一系列红色展览的现实意义。

## 声音·八方

“真正让那些忠诚、干净、担当的干部得到褒奖和重用,让那些阳奉阴违、阿谀逢迎、弄虚作假、不干实事、会跑会要的干部没市场、受惩戒。”

——中共中央总书记习近平在主持学习时强调。中共中央政治局6月28日下午就严肃党内政治生活、净化党内政治生态进行第三十三次集体学习,习近平在主持学习时发表了讲话。

“最关心第一版身份证挂失后能作废吗?”

“身份证异地办理啊,这样我就省去回家车费了。”

——网友评论。明天起,身份证异地受理全面启动,《非银行支付机构网络支付业务管理办法》、《保健食品注册与备案管理办法》等一批民生相关的新规开始实施。

“不愧是外国语大学!”

“个人觉得这一版学位证书很值得收藏。”

——网友评论。27日,有网友爆料四川外国语大学毕业证上学校的英文名字印错了。28日,戏剧性的一幕再次发生,川外学位证又印错了,暂时只能拿毕业证,学位证十天之后再领。

“还没赚到奶粉钱就敢当爹?”

——网友评论。6月24日,平舆县男子李乾熙领到大学毕业证当天妻子产下四胞胎,两男两女,李乾熙表示“有压力”。

“直升机看房的兴起,主要归因于中国买家海外消费力的强劲增长。雇一架直升机每小时需花费2000美元,这听上去非常奢侈。但过去10年,中国净资产超过3000万美元的超高净值人士大量增加,他们的海外置业胃口和巨大的购买力让乘坐直升机这点花销不值一提。”

——国际地产公司精英会的伊恩·布兰德说。中国人到国外乘直升机看房,被媒体称为“上帝般的体验”。

“成绩被泄漏太可恶了,如果不认识的人掌握怎么办?”

——日本佐贺北高中一名受害女生说。日前,佐贺县一名17岁无业少年因入侵佐贺县教育委员会花费13亿日元打造的“SEL-NET”系统,盗取约21万份资料,修改了大量成绩数据被警方逮捕。

“几乎每一条安全规定都是用前人的死伤换来的,总是有人不懂这个道理。”

——网友评论。28日有媒体报道,马来西亚1名25岁印裔女子疑似在加油时打电话,引发气体爆炸,导致她全身至少60%被灼伤。



关注时事热点,聆听八方声音,敬请关注本报微信“新民眼”。

## 声音·热点

# “高考状元”炒作何时休?

“各地教育行政部门加强中、高考信息管理,禁止宣传炒作中、高考‘状元’。除考生本人外,各级教育行政部门及招生机构一律不准向其他任何单位和个人提供考生报名信息。”

——黑龙江省教育厅近日要求。每年此时,不少教育主管机构都发文禁止炒作高考状元,广东、江苏、福建等地考试院还对高分考生成绩进行了屏蔽,但仍然难以禁绝。

“对‘高考状元’的追捧,背后是对应试教育的迷信和强化,迎合的是出人头地、光宗耀祖的陈腐价值,突现的是地方政府和学校抓应试教育的政绩,无疑是一种低劣的考试文化。”

——《中国青年报》评论作者杨东平

“高考状元在学习方面自有独特之处,适当地对他们的学习策略心得予以报道以激励来者,有可取之处,但过分地炒作高分学生,以功利的态度来看待成绩,在利益驱动下过度关注‘学霸’,不仅是社会

高考成绩放榜,状元陆续登场。年年禁炒高考状元,却年年刹不住车地爆炒。各地状元成为学校、教辅机构、企业抢手的“香饽饽”,庆功会、颁奖会、商业活动甚至披红挂彩游街的活动层出不穷。评论认为,高考状元成了被消费的对象,其“打开方式”俗不可耐。只有正确看待高考,才能平息炒作,政府主管部门、学校、社会应携手降温“状元经济”。

的悲哀,也是这些‘高考状元’的不能承受之重。”

——安徽省芜湖市中学老师汪媛媛

“每个高考状元都有自身的特点和成长经历,借鉴其好的学习方法和读书态度,对广大考生有积极意义。状元经济喧嚣一时,如果炒作什么状元用品,则是异化和扭曲,不可取。”

——南京师范大学教科院副教授殷飞

“关注‘高考状元’,请以一颗平常心。也许状元多是学霸,多出身名校,多有一些傲然于世的特

质,不过对于普通孩子与家庭来说,了解他们平凡而质朴的求学经历、治学态度,也许比八卦颜值等资讯更有价值。”

——《中国教育报》评论文章

“过分炒作高考状元会加深民众的分数崇拜,对素质教育来说是恶性循环。‘高考状元’其实只是一次比较重要考试的第一名,如此炒作容易使部分高分考生产生浮躁心理,同时也会在某种程度上更强化学校、学生和家‘状元情结’和‘唯分数论’,这就与国家提倡的学生素质教育和全面发展背道而驰。”

——北京大学社会学教授夏学奎

“商业利益需要捆绑社会关注点,以期达到自我营销的目的。在利益面前,高考状元如同明星,成为快速消费品。在高考结束、暑假这样的舆论关注期,对于企业来说有很大的营销价值,营销成本很低。”

——西南政法大学全球新闻与传播学院副教授蔡斐

“政府主管部门、学校、社会应携手降温‘状元经济’。一方面,应完善学校办学质量评价体系,遏制‘唯分数论’的肤浅教育政绩观;另一方面,应加快教育资源尤其是优质教育资源的平衡布局,让民众无需再跟踪‘状元’背后的教育信息,减少此类新闻的热度和需求。”

“各地高考状元在取得高分后,也应端正心态,加强自律,认识到高考只是人生的节点,未来还有无数重要的考试,经过全面锤炼的人才能走得更远。”

——评论文章称

本栏编辑 姜燕